

УДК 339.72 (4 + 47 + 57)

В.В. Козловский, профессор; А.А. Петрович, аспирант

### ЭТАПЫ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ ПЛАТЕЖНЫХ СИСТЕМ НА МИРОВОМ ДЕНЕЖНОМ РЫНКЕ

The article describes genesis of currency and monetary unions in the world in relation to their foundations and failures. Some acting unions are analyzed in the article, and some recommendations are given to their future development. The article also highlights possibilities and ways for establishing of other monetary unions oncoming in the world.

Созданное Евразийское экономическое сообщество не является неким принципиально новым объединением. С 1 января 1999 года начал функционировать Экономический и валютный союз стран ЕС. Ранее такие государства как СССР и США имели определённый успешный опыт построения валютных союзов с использованием единой валюты на огромных по площади территориях, с ранее разделёнными политическими, экономическими и социальными образованиями. Например, два банка СЭВ при проведении кредитно-денежной политики стран СЭВ базировались на кредитно-денежной системе СССР, от устойчивости которой были полностью зависимы. В США конституция не предполагает наличия центрального банка, хотя имелись некоторые отступления в экономическом развитии кредитно-денежной системы США. Некоторые из первых президентов США (например, Медисон и Джефферсон) выступали против создания центрального банка США. Центральный кредитно-денежный институт в США (по примеру банка Англии) был учреждён только в 1791 году, но Медисон как Президент США прекратил его функционирование в 1811 году. В 1816 центральный кредитно-денежный институт был восстановлен и в этом же году прекратил своё функционирование. Только после гражданской войны в США появились первые зачатки денежного союза, а регулирование банковской деятельности и контроль за ней были созданы только в 1863 году, и в то же время было сделано различие между национальным банком и банками штатов. В это время в США 1562 частных банка выпускали банкноты, только некоторые из них являлись законным платёжным средством, хотя в 1800 году их было всего 25. Те же экономические процессы имели место и в княжествах Германии<sup>1</sup> – 25 частных банков были учреждены с 1847 по 1857 годы, каждый из них намеревался печатать банкноты для последующего обращения в качестве средства платежа. В 1816 году на территории только одного княжества Ринланд использовались около 70 валют, в основном иностранные. В Российской империи Государственный банк Российской империи (был создан в 1860 году) проводил единую кредитно-денежную политику, а его отделения были открыты в начале 80 годов XIX века во всех губернских городах Республики Беларусь (Гродно, Вильно, Витебск, Минск и Могилёв). Федеральной резервной системе США потребовалось 52 года, для того чтобы в 1908 году обрести полную монополию в эмиссии денег, что в этом отношении было значительным отставанием от кредитно-денежной системы Российской империи. В современных условиях валютный союз не только должен иметь общую<sup>2</sup> валюту со свободной и гарантированной конвертируемостью, но требуется ещё и два дополнительных условия.

<sup>1</sup> Раздельные княжества впоследствии образовали единую Германию.

<sup>2</sup> Следует различать общую и единую валюту, функционирующую на экономическом пространстве стран платёжного союза.

1. Эффективность обменного курса (реалистичный и защищённый от спекулятивных атак).

2. Приверженность членов союза единой кредитно–денежной политике.

История показывает, что первое условие платёжного союза – общая (или единая) валюта – не является исключительно необходимым. Платёжный союз может включать “несколько валют, полностью и постоянно конвертируемых одна в другую по неизменно зафиксированному обменному курсу”, что, по сути, идентично единой валюте с различными наименованиями, каждое из которых выпускается одним из членов платёжного союза. Гораздо более важны экономические отношения (выражаемые посредством обменного курса) между платёжным союзом и другими субъектами экономической системы. Валюта платёжного союза должна быть конвертируема в другие валюты по некоторому (может быть плавающему, но всегда единому) курсу, определяемому общей кредитно–денежной политикой. Это правило должно быть применимо на всех территориях функционирования общей валюты, иначе операторы стран платёжного союза будут покупать общую валюту в одной стране и продавать в другой, что вызовет необходимость применения валютного контроля и ограничения конвертируемости между странами платёжного союза. Это подтверждают исторические факты: когда валютные союзы в прошлом разрешили обмен своей валюты на внешние по различным ставкам, в зависимости от места конвертирования, то они прекратили своё существование. Основной причиной нежелания Англии участвовать в Экономическом и валютном союзе стран ЕС является необходимость при вступлении в данный союз отказа от собственной кредитно–денежной политики. 11 государств – членов Экономического и валютного союза – не управляют, в частности, количеством денег в обращении, процентными ставками или обменными курсами; всей кредитно–денежной политикой руководит Европейский центральный банк.

Платёжные союзы – это не что-то новое, а осознанная необходимость создания всеобщего средства обмена, возникшая уже во времена Древней Греции и Средневековой Европы. Однако ранние платёжные союзы не имели характерных черт современных союзов – центрального кредитно–денежного органа и проводимой им единой кредитно–денежной политики. Ряд колоний Англии (Коннектикут, Массачусетс, Нью–Хэмпшир и остров Род) принимали бумажные деньги друг друга как законное средство платежа на своих территориях вплоть до 1750 года. Эти банкноты принимались даже правительством каждой колонии в качестве налоговых платежей. Массачусетс имел наиболее сильную экономику и лидировал на протяжении почти 90 лет. Причина распада этого платёжного союза заключалась в следующем: колонии (кроме Массачусетс) начали эмиссию своих банкнот вне пределов платёжного союза, что предопределило инфляционное давление. В интересах защиты собственных экономических интересов Массачусетс обменял все свои банкноты на серебряные монеты в 1751 году и установил серебряный монометаллический стандарт, при этом в колонии перестали котируются бумажные деньги всех других колоний.

Европа также имеет свою историю создания платёжного союза. Франция продемонстрировала миру своё экономическое и политическое могущество, и в результате Бельгия в 1830 году приняла французский франк в качестве платёжного средства, в 1848 году к ним присоединились другие страны, в том числе Швейцария. Италия вошла в платёжный союз в 1861 году, а последними были Болгария и Греция, которые присоединились в 1867 году. Вместе они образовали биметаллический валютный союз, известный

как Латинский валютный союз<sup>3</sup>. Латинский валютный союз планировал расширение за счёт Испании и Австрии, а учредительный договор Латинского валютного союза был подписан 23 декабря 1865 года в Париже. Правила этого союза были своеобразны, и в некоторой степени имелись признаки политического союза. Влияние Франции в тот период распространялось на 18 стран, которые приняли золотой французский франк за основу собственного денежного обращения. Четыре из них (Франция, Бельгия (после получения независимости), Италия и Швейцария) установили обменный курс золота к серебру и чеканили золотые монеты, которые обращались во всех странах. Все страны Латинского валютного союза добровольно приняли ограничения по количественному денежному обращению, которое запрещало им выпускать монеты общей стоимостью более 6 франков на человека. Официально золотой стандарт распространился почти на всю Европу и включил в себя таких эмитентов монет, как Германия и Англия. В Латинском валютном союзе четыре вышеназванные страны не имели ограничений по чеканке золотых и серебряных монет, т.е. независимо от объёма эмиссии все монеты являлись законным платёжным средством на всей территории Латинского валютного союза. Мелкие (разменные) серебряные монеты чеканились в ограниченных размерах и обращались только в странах-эмитентах. Латинский валютный союз не проводил единую кредитно-денежную политику, вследствие чего стали возникать и усиливаться экономические противоречия между странами Латинского валютного союза. Внутренние экономические проблемы, а также первая мировая война и изменения, произошедшие в Российской империи, привели к официальному прекращению деятельности Латинского валютного союза в 1926 году, хотя номинально он прекратил своё функционирование к началу XX века, в частности под давлением Государственного банка Российской империи, который проводил единую кредитно-денежную политику. Из изложенного вытекает вывод: для поддержания платёжного союза недостаточно единой валюты, необходима общая кредитно-денежная политика, проводимая и контролируемая единым центральным банком.

Валютный союз образовывали и скандинавские страны, так был создан Скандинавский валютный союз, в который вошли Швеция (1873 г.), Дания (1873 г.) и Норвегия (1875 г.). Каждая из стран принимала монеты двух остальных как законное платёжное средство на своей территории. Следует подчеркнуть, что низкопробные монеты (как и банкноты) имели ограничения в обращении. Союз функционировал достаточно успешно до 1924 года. Формальным предлогом прекращения действия Скандинавского валютного союза стал запрет Швеции на импорт низкопробных монет из двух стран-членов платёжного союза. Платёжный скандинавский союз функционировал устойчиво, пока предложение золота на мировом рынке было ограничено. Первая мировая война серьёзно изменила положение мирового рынка золота, поскольку заставила многие правительства продавать золотой запас и подвергать инфляционному давлению национальные валюты. Центральные банки, в основном воюющих стран, использовали свои обесцененные национальные валюты для покупки золота по официальной цене, которая была очень низкой и не отражала реальной стоимости золота, сложившейся на мировом рынке из-за боевых действий, в основном в Европе. Швеция просчитала возможное развитие событий, а также их последствия и отказалась продавать золото по зафиксированной цене. Остальные страны-члены платёжного союза начали конвертировать собственные монеты в шведские и использовать

<sup>3</sup> Название союза образовано из-за использования латинского алфавита в странах-участниках союза.

полученный доход для формирования собственных золотых запасов. Швеция ответила запретом на импорт низкопробных монет стран-членов платёжного союза. Таким образом, отсутствие фиксированной цены на золото и прекращение конвертируемости монет стран-членов явилось объективной причиной его распада.

На Африканском континенте также имелся некоторый опыт создания платёжных союзов. Так, некоторые страны Восточной Африки (Кения, Уганда, Танганьика и с 1936 года Занзибар) приняли в 1922 году общую валюту – восточноафриканский шиллинг. Независимость для стран Восточной Африки не распространялась на денежную сферу, поскольку эта территория оставалась зоной влияния Англии (т.н. зоной стерлинга), что гарантировало конвертируемость местных валют в английский фунт стерлингов. Валютный союз не претерпел серьёзных потрясений с вводом в 1966 году национальных валют Кении, Уганды и Танзании. Данные валюты являлись законным платёжным средством и свободно конвертировались в английские фунты стерлингов. Однако существенное снижение курса английского фунта стерлинга привело к прекращению функционирования зоны его распространения. В странах-членах данного платёжного союза прекратилось жёсткое регулирование кредитно-денежной сферы, что привело к разрушению паритета между валютами (из-за разных темпов инфляции процентных ставок), и в 1977 году зона африканской валюты закончила своё существование.

Однако в Африке успешно действует платёжный союз зоны CFA<sup>4</sup> франка. CFA франк является общей валютой, котируемой в бывших французских колониях западной и центральной Африки, а также в одной бывшей испанской колонии. Эта валютная зона существует уже более 30 лет и включает в себя страны с огромным разнообразием экономического, политического и культурного устройства. CFA валюта прошла период серьёзного падения (последнее – около 80% к французскому франку), смену режимов функционирования (от колониального к местному, относительно независимому), период существования двух центральных банков (т.е. существования двух групп стран), не считая целого ряда природных и созданных африканцами катастроф. Тем не менее этот платёжный союз продолжает функционировать. Одним из факторов его стабильности является то, что все резервы стран-участниц деноминированы FRF, хранятся в Национальном банке Франции и пользуются существенной поддержкой со стороны французского казначейства. Франция осуществляет жёсткое кредитно-денежное регулирование и контроль опосредованно через щедрую финансовую помощь.

К наиболее успешным платёжным союзам можно отнести Германский таможенный союз (Zollverein). В начале XIX века насчитывалось 39 независимых политических образований, которые впоследствии образовали единую Германию. Все они выпускали свои монеты (золотые и серебряные) собственных стандартов и измерений. Германские княжества распределили свои таможенные в 1818 году по трём региональным группировкам: Северной, Центральной и Южной, которые объединились только в 1833 году. В 1828 году Пруссия унифицировала свои таможенные тарифы с другими членами Федерации, в результате чего были разработаны несколько валют, которые обращались и обменивались по фиксированным курсам. Также была создана общая валюта – *Vegeinmunze*. Для облегчения и стимулирования торговли, снижения внешнеторговых издержек и был создан Германский таможенный союз. Следует отметить, что до этого

<sup>4</sup> Франко-Африканское сообщество.

времени, хотя благодаря решениям Венского Конгресса (1825 г.) в Европе и наблюдалась высокая миграция рабочей силы, а внешняя торговля оставалась малоэффективной в связи с наличием многих местных валют, отсутствовал чёткий механизм их котировки. Большая часть политически независимых объединений Германии согласилась использовать один из двух валютных стандартов – таллер или гульден, которыми на протяжении последующих девяти лет Центральный банк Пруссии обеспечивал почти 70% населения на территории будущей Германии. Центральный банк Пруссии стал эффективным Центральным банком федерации, обменный курс северо-германского таллера был зафиксирован на уровне 1,75 к южному гульдену, а когда Австрия присоединилась к платёжному союзу (в 1856 г.) паритет был зафиксирован на уровне 1,5 к австрийскому флоринту, хотя и не на продолжительное время – до объявления войны между Пруссией и Австрией в 1866 году. Политическое заключение германского союза в 1871 году предопределило создание Рейхсбанка, который начал эмиссию рейхсмарки (1876 г.), ставшей единым законным платёжным средством на территории Германии. Этот платёжный союз пережил две мировые войны, гиперинфляцию (1923 г., 1946 г.), раздельное функционирование двух Германий, и только после того, как Рейхсбанк стал надёжным и устойчивым Бундесбанком, а рейхсмарка превратилась в дойчмарку, обеспечивая тем самым продолжение существования платёжного союза (в том числе и после объединения двух Германий), являясь в некоторой степени надёжной базой для Экономического и валютного союза стран ЕС, данный платёжный союз стал единственным, который имел и политический союз (до второй мировой войны) и стал функционировать без него. Пруссия смогла обеспечить политическое согласие между членами Федерации, а для предания стабильности валюты она ввела последовательно металлические стандарты. Таким образом, чеканка монет стала эффективным экономическим решением, опираясь на политическую волю, подкреплённую экономической целесообразностью. Следует отметить, что это послужило положительным примером для введения металлического стандарта в Российской империи и СССР в период НЭПа.<sup>5</sup>

Таким образом, рассматривая в историческом разрезе процесс формирования платёжных систем, можно их систематизировать по основным трём параметрам.

1. Платёжные системы на основе политического союза.
2. Платёжные системы без образования политического союза.
3. Мировые платёжные объединения.

В таблице даётся перечень платёжных союзов и их характеристика.

Таким образом, можно сделать ещё один вывод, что успешно функционируют только те платёжные союзы, которые имеют один институт, отвечающий за проводимую кредитно-денежную политику. При этом следует отметить политическую составляющую платёжных союзов и её влияние на стабильность и продолжительность функционирования. Существенным недостатком Экономического и валютного союза стран ЕС, по нашему мнению, является отсутствие политического союза. Чисто экономическим недостатком являются достаточно жёсткие ценовые и трудовые методики, а также преувеличение роли трансфертов без наличия сбалансированной фискальной политики 11 стран.

---

<sup>5</sup> См. подробнее: Бусько В.Н. Экономическая мысль Беларуси в 20-е годы XX столетия (период НЭПа) / Под ред. академика НАН РБ М.Г.Никитенко. – Мн.: Экономика и право, 2000.

## Характеристика платёжных союзов

Платёжные союзы и их характеристика	Период
<i>А. Действующие в настоящее время на основе политического союза</i>	
Валютный союз между Англией и Шотландией	С 1707 г.
Итальянский валютный союз	С 1861 г.
Федеральная резервная система США	С 1913 г.
<i>Б. Действующие в настоящее время без политического союза</i>	
Союз Бельгии и Люксембурга	С 1923 г.
Западно-Африканская зона CFA	С 1948 г.
Экономический и валютный союз стран ЕС	С 1999 г.
<i>В. Платёжные союзы, распавшиеся после разъединения политических систем</i>	
Германский валютный союз	С 1875 по 1913 г.
Платёжная система Советского Союза	С 1917 по 1991 г.
<i>Г. Временные платёжные союзы</i>	
Латинский валютный союз	С 1865 по 1913 г.
Скандинавский валютный союз	С 1873 по 1920 г.
<i>Д. Другие платёжные объединения</i>	
Золотой стандарт <sup>6</sup>	С 1860 по 1936 г.
Золотовалютный паритет	С 1944 по 1973 г.
Механизм обменного курса	С 1979 г.
Азиатская платёжная система, основанная на АМУ	С 1997 г.

Исходя из исторической ретроспективы и анализа функционирования платёжных союзов стран мира, платёжного союза стран Совета Экономической Взаимопомощи, Экономического и валютного союза стран ЕС для успешного становления и развития Евразийского платёжного союза стран СНГ необходимо:

1) наличие доминирующей страны с сильным геополитическим влиянием и влиятельной экономикой. Эта страна должна иметь обширные экономические отношения со всеми другими участниками платёжного союза и проявлять к ним политическую солидарность;

2) чтобы платёжному союзу предшествовал политический;

3) существование центральных институтов для выработки кредитно-денежной политики и контроля за ней, для координации действий стран-участниц, выполнения политических и технических решений, контроля за денежными агрегатами и сеньоражем, определения правил эмиссии денег;

4) наличие критериев конвергенции и установление целей валютной конвергенции, что является существенной предпосылкой прочности платёжного союза.

<sup>6</sup> Ряд экономистов рассматривают Золотой стандарт в период с 1870 по 1931/36 гг., не учитывая опыт функционирования Государственного банка Российской империи.